Wir trauern um Lutz Albrecht
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Als Herrenmaßschneider zu arbeiten füllte ihn nicht aus. Schon als Kind hatte Lutz Albrecht einen Traum, den er ehrgeizig verfolgte: Er wollte Hubschrauberpilot werden. Und so nahm der gelernte Schneider Umwege und Hindernisse in Kauf, um sein Ziel zu erreichen. 1995 konnte Lutz Albrecht seinen Traum verwirklichen und wurde Pilot beim damaligen Bundesgrenzschutz. Hier schlug sein Herz, hier war er mit Leib und Seele dabei.

 

Umso tragischer ist es, dass Lutz Albrecht bei einem Flugunfall sein Leben verlor. Am 21. März 2013 verunglückte er im Alter von nur 40 Jahren bei einer Übung am Olympiastadion in Berlin. Er hinterlässt seine Frau und seine vier Kinder.

 

Lutz Albrecht war uns mehr als nur Kollege. Er war uns ein treuer Freund. Seinen Rat und sein Wissen haben wir geschätzt. Seine Energie hat auch uns beflügelt. Sein Tod erfüllt uns mit tiefer Trauer.

 

Unsere Gedanken und unser Mitgefühl gelten seiner Familie sowie allen weiteren Betroffenen dieses schrecklichen Unfalls.


